

逢周一、周四刊出

港馬賢師傳承中華文化薪火

特稿

有朋自遠方來，不亦樂乎！香港李求恩紀念中學早前在九龍灣展貿中心筵開七十席慶祝創校五十年，來賓包括自馬來西亞遠道來賀的沙巴崇正中學校長丘和新。「金禧愛筵感恩」的盛大場面、台前幕後師生的組織力、學校的號召力，令丘校長連聲讚嘆；通過實地考察，更令他對該校的井井有條留下深刻印象。與此同時，七年來慣於學在天涯的李求恩師生，今年七月又將組隊到沙巴參加一年一度的「崇正之夜」。主客易位，互借東風，將成為港馬教育交流的又一佳話。

撰文：本報記者 呂少群

聖公會李求恩紀念中學是本港少數堅持母語教學的中學，其辦學方針除了傳揚基督的愛，更致力傳遞中國優良文化道統，兼重數理和英文教育。在發揚國粹上，李求恩與堅持華文教育的崇正中學堪稱同道。崇正中學是馬來西亞八十多間華文學校之一，在這個華人佔總人口四分之一的國度，在「看天（收生人數）吃飯」純靠學費維持的境況下辦獨立中學，堅持承傳中華文化薪火，竭盡綿力讓華人子弟學懂「禮義廉恥，仁誠敏毅」以及「止於至善」校訓。

從最初只有幾十名學生的苦苦支撐，崇正現有師生已達二千六百人，每年三百餘畢業生，總有幾人選擇來港讀大學。「說起來，我們比李求恩紀念中學晚一年成立，明年也是創校半世紀了。」坐在李求恩紀念中學校園裡，丘和新欣喜地告訴記者兩校2006年結緣以來的故事。

始自07年的網上視像英語演講和辯論活動，使遠在香港的李求恩和大馬的崇正成了親密的姊妹

校，由學生的交流推展到教師的交往，以至於每年相互安排交換生到對方學校，與當地學生一同上課、一起生活，包括住進接待家庭，體驗不一樣的遊學滋味。「香港9月1日開學，我們是元旦。幾年來，元旦開學這天，賴炳華校長都會透過視像給我們的同學送上祝福和勉勵，他又游說校董會，資助一批批老師到我們學校作短期授課，分享交流。」

學生樸實有禮常存感恩

談到這趟應邀來港祝賀李求恩中學校慶的見聞，丘和新對晚會的安排讚不絕口，表示四位教師司儀，表現專業，訓練到位。他特別欣賞洋溢該校的感恩之心。「退休十多二十年的老師紛紛出席晚會。每屆校友都會有代表專程出席，這幾乎是不可能的任務，他們做到了。負責接待的學生好客、有禮又守紀律，對有機會服務大家很感激，這反映學校德育很成功。賴校長又在抽獎部分，公開提出把中獎機會留給當晚的學生義工，讓清貧子弟獲得平



◀李求恩中學教師接待丘和新校長一行

▼賴炳華（左）與丘和新在計劃着兩校進一步交流的細節

板電腦，而在座者紛紛自動地為他們鼓掌，場面非常溫馨。」出席校慶活動期間，丘校長進出校園，所遇學生也是有禮貌守秩序，校園乾淨，令人如沐春風。

常言道，百聞不如一見。人與人的交往，校與校的交流也是這樣。從事華文教育三十八年的丘和新校長說，以往出外考察，也會經過香港，但總是行色匆匆，對香港和香港人的印象只是一般。「這幾年跟香港學界往來多了，特別是和李求恩師生接觸，也和基層學生一起，才發現原來香港人非常熱情，也了解到香港寸土尺金的居住環境。」這次訪港，他就帶領崇正的五十多位同事，走訪香港（李求恩）和深圳學校。他計劃進一步邀請李求恩中學同工分享訓導工作的規劃和落實，以及編訂教材的心得，取長補短，互勵互勉。



談到即將到來的「崇正之夜」，李求恩紀念中學校長賴炳華說，那是崇正中學一年一度的盛事，今年定於7月18日登場。屆時這所有二千六百師生的華校，將特別熱鬧，同時洋溢濃厚的國際色彩。而來自四方八面的姊妹校將匯聚該校，各校師生紛紛登上舞台，各展才華，互相觀摩。作為東道主的崇正師生，除了讓頗受好評的國樂團再展姿采，也將熱情接待前往交流學習的二十多位李求恩師生。